

叙利亚：阿拉伯世界跳动的心脏

国土面积18万平方公里，人口2000多万，论规模叙利亚在中东远称不上大国家。但是，由于地处阿拉伯世界的“心脏地带”，叙利亚的重要性不容小觑，可谓“小国家也有大能耐”。

民族主义的心脏

叙利亚史称“沙姆”（亦称“肥沃的新月地带”）。早在公元636年，哈里发艾布·伯克尔率领阿拉伯穆斯林大军征服了叙利亚。

自此，阿拉伯伊斯兰文化深深植根于叙利亚土壤。其后，虽历经突厥、蒙古、奥斯曼帝国及法国委任统治，但根深蒂固的“阿拉伯属性”认同感经久不衰，最终演变为致力于民族独立的阿拉伯民族主义，自视为“阿拉伯民族主义跳动的心脏”。

叙利亚创立了将统一阿拉伯世界作为自身使命的阿拉伯复兴主义运动，成为官方意识形态并诉诸实践。20世纪50年代中，叙利亚先后与埃及和沙特签署了《共同防御条约》，形成开罗-大马士革-利雅得轴心。叙甚至不惜放弃主权，于1958年与埃及组成“阿拉伯联邦共和国”。然而，因国情迥异，这个阿拉伯统一实践只维持了短短三年便宣告解体。

在1967年第三次阿以战争

中丧失领土后，叙利亚开始明确地将阿拉伯民族主义的内涵由一个为之而奋斗的崇高事业转变为收复领土的“现实主义”手段。在叙前总统老阿萨德独树一帜的平衡外交战略的运筹下，叙利亚成为各种势力都不敢小觑的地区强国。

地缘政治的心脏

叙利亚周边国家都是非常敏感的国家，包括伊拉克、约旦、以色列、黎巴嫩，以及北部的土耳其和隔着伊拉克的伊朗。中东地区的几大热点问

题，如阿以和谈、伊拉克问题、反恐问题、以伊朗核问题为中心的核不扩散问题等，无不与叙利亚密切相关。

在阿以问题上，叙利亚是当之无愧的对抗以色列的“旗手”和阿以和平的关键角色。在对以谈判中，叙一向强调收复戈兰高地是其最高利益和首要任务，并且表现出高度的原则性和异乎寻常的耐心。

因黎巴嫩一直被叙“幕后操纵”，黎以谈判无形中与叙以谈判“捆绑”在一起。换言之，在叙以谈判取得进展之前，黎以只能“免谈”。不仅如此，黎

巴嫩政坛还存在一股以真主党为代表的“亲叙派”势力，不时对以发动武装袭击。

可见，如果没有叙利亚的配合，中东和平进程要取得全面突破将是天方夜谭。正如以色列开国总理本·古里安称，没有埃及，阿拉伯国家无力对以色列发动战争；没有叙利亚，以色列无法与阿拉伯国家实现和平。

热点问题的核心

对美国中东战略利益而言，叙利亚也具有不容忽视的地位和影响。

“9·11”事件后，美国一直将叙利亚列入“支持恐怖主义国家”黑名单。美指责叙的“罪名”有：长期支持巴勒斯坦激进组织和黎巴嫩真主党；控制并操纵黎巴嫩政府，阻挠美国主导的中东和平进程；暗中研制大规模杀伤性武器；反对伊拉克战争，暗中支持伊拉克反美武装；默许、甚至纵容恐怖分子穿越叙伊边境，直接威胁驻伊美军安全；与美国的敌人伊朗构筑战略联盟关系，威胁美对伊政策实施等。

对叙利亚来讲，与伊朗保持政治和经济等方面的紧密关系，特别是进行军事合作，既有助于应对来自以色列及驻伊拉克美军的威胁，也增加了与沙特等海湾阿拉伯国家“平起平坐”的筹码。

为此，布什政府通过武力威胁、经济制裁和外交孤立等多种手段“敲打”叙利亚。奥巴马上台后，美对叙政策逐步恢复和改善，但是仍未将叙利亚从“黑名单”中除去。

在对叙利亚极力打压的同时，美国政府也很清楚，其为叙定下的几大“罪状”，恰恰折射出叙利亚在一系列地区重大问题上不可替代的特殊作用。可见，叙利亚是阿拉伯世界动荡多米诺骨牌中至关重要的一张。

学者 陈双庆



新京报制图(实习生 许晓)



之背景

责编 储信艳 图编 倪华初 美编 李铁雄 鲁嘉 责校 翟永军

smart
open your mind.

首付
¥39,999
送一年保险
免一年月供
送一年油卡

梅赛德斯-奔驰授权经销商
北京亚奥之星汽车服务有限公司
地址：北京市昌平区北辰亚运村汽车交易市场中心3-1（南门）
贵宾专线：(010) 8014 3000 服务专线：(010) 8014 3030

china.smart.com

>> 心花，为谁怒放

smart “大喜惊城”，多重礼遇难自持

首付39,999元·送一年保险·免一年月供·送一年油卡

详情请咨询梅赛德斯-奔驰当地smart授权经销商

全球所爱 来自梅赛德斯-奔驰